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Przebudowa drogi krajowej 
nr 94 w Olkuszu od miesięcy budzi 
ogromne emocje i regularnie staje 
się tematem rozmów. Nie ma wła-
ściwie tygodnia, aby do redakcji nie 
docierały sygnały od kierowców 
i okolicznych mieszkańców narze-
kających na rozkopane miasto, zwę-
żenia jezdni i utrudnienia w ruchu. 
W naturalny sposób rodzi się więc 

Na jakim etapie jest 
remont DK94 w Olkuszu?

Specjalista ds. finansowo-pracowniczych  
i księgowości

Podstawowy zakres obowiązków: 
• prowadzenie dokumentacji związanej z umowami zlecenia  

i umowami o dzieło,
• naliczanie i księgowanie list płac,
• obsługa ubezpieczenia medycznego i ubezpieczenia grupowego,
• sprawdzanie i księgowanie dokumentów kosztowych  

i sprzedażowych,
• weryfikacja dokumentów pod kątem wypełnienia pliku JPK_V7_M
• rozliczanie transakcji przychodzących i wychodzących
• wsparcie w przygotowywaniu sprawozdań dla instytucji  

zewnętrznych
Nasze wymagania:

• wykształcenie wyższe lub średnie z zakresu rachunkowości  
i finansów

• min. 3-letnie doświadczenie w pracy na podobnym stanowisku 
• certyfikat I lub II stopnia SKwP będzie dodatkowym atutem
• wiedza z zakresu prawa pracy, przepisów dotyczących  

ubezpieczeń społecznych oraz naliczania płac, czasu pracy  
i rozliczeń z ZUS

• znajomość przepisów prawa podatkowego  
i ustawy o rachunkowości

• bardzo dobra znajomość pakietu MS Office
• dobra organizacja pracy, samodzielność, dokładność  

i zaangażowanie w powierzone zadania
Mile widziane:

• umiejętność obsługi programów klasy ERP Optima i Comarch XL
• prawo jazdy kategoria B

Co oferujemy:
• stabilne zatrudnienie w ramach umowy o pracę
• ciekawą pracę w doświadczonym zespole
• prywatną opiekę medyczną oraz ubezpieczenia grupowe
• możliwość ciągłego podnoszenia kwalifikacji zawodowych

Umówmy się na spotkanie
Jeśli jesteś zainteresowany/zainteresowana naszą ofertą :),  

prosimy o przesłanie CV na adres mail’owy: rekrutacja@arkop.pl

Arkop Spółka z o.o. z Bukowna 
poszukuje kandydatów na stanowiska 
Miejsce pracy: Bukowno

ODDECH NOWEGO ŻYCIA HIPERBARYCZNA TERAPIA TLENOWA 
ODKRYJ MOC TLENU
Hiperbaryczna terapia tlenowa (HBOT) to innowa-
cyjna metoda leczenia, która wykorzystuje czysty 
tlen pod zwiększonym ciśnieniem, aby dotrzeć 
do tkanek i komórek, które potrzebują go najbar-
dziej. W komorze hiperbarycznej, Twój organizm 
otrzyma dawkę życiodajnego tlenu, która wspo-
maga naturalne procesy regeneracji i leczenia.

Stacja paliw „Arlin” obok Restauracji „Klimat”

POZYTYWNE SKUTKI UŻYTKOWANIA
- Wzrost komórek macierzystych
- Odbudowa systemu odpornościowego
- Tworzenie nowych tkanek i naczyń krwionośnych
- Działanie bakterio i wirusobójcze
- Redukcja obrzęków i stanów zapalnych
- Przyspieszenie procesu gojenia ran
- Pobudzenie metabolizmu
- Detoksykacja biostymulacja organizmu
- Wzrost syntezy kolagenu
- Regeneracja tkanki kostnej i mięśni szkieletowych
- Wzrost sił życiowych

KOMORA DWUOSOBOWA WOLBROM

604-174 051
883 007 218

ZASTOSOWANIE MEDYCZNE znajduje w:

Neurologii, Stomatologii, Medycynie Sportowej, 
Medycynie Estetycznej, Dermatologii, Ortopedii, 

Onkologii, Kardiologii

Komora Hiperbaryczna Wolbrom
ul. Szosa Olkuska 9

mediglowwolbrom@gmail.com

Komora Hiperbaryczna Wolbrom

ul. Floriańska 2, 32-300 Olkusz
Kontakt: 786 922 949, vestalia@vestalia-property.pl

• Wynajem • Doświadczenie • Sprzedaż • Zarządzanie

B I U R O  N I E R U C H O M O Ś C I
Stworzone z pasji

Olkusz, ul. Jaśminowa 8 (droga na Klucze)
tel. 605 220 250, pon.-pt. 9-20, sobota 9-17

GARNITURY
marynarki
kurtki, płaszcze 

spodnie

przeróbki na miejscu
możliwość negocjacji cen

▪ Świadectwa Charakterystyki  Świadectwa Charakterystyki  
EnergetycznejEnergetycznej

▪ Audyty Energetyczne - Czyste PowietrzeAudyty Energetyczne - Czyste Powietrze
▪ Protokoły odbioru  Protokoły odbioru  

wentylacji - rekuperacjiwentylacji - rekuperacji

Zapraszamy do kontaktu.  
Tel. 608 086 225

PRACA  
Przedszkole Niepubliczne zatrudni:

• nauczycieli wychowania przedszkolnego  
• pomoce wychowawców • pedagogów specjalnych 

Oferujemy: 
• komfortowe warunki pracy • możliwość rozwoju 

 • atrakcyjne wynagrodzenie, uzależnione od kwalifikacji, 
doświadczenia - do 9000 zł brutto.

 Dokumenty aplikacyjne prosimy kierować na adres:
pracaprzedszkole@interia.pl

OLKUSZ
ul. Nullo 7a,  

tel. 32 645 02 21

WOLBROM
ul. Garbarska 31 

(od strony Targowej)
tel. 32 642 15 87

Mieszalnia Farb Dulux Professional

artex Marcin Wdowik
Usługi remontowo-wykończenioweM

Malowanie

Wykończenia kominków

Kafelkowanie

Panele podłogowe

Tynki dekoracyjne Jeger

Usuwanie awarii
wodno-kanalizacyjnych

Wycinka drzew

Składanie mebli

Tel. 505 389 020
Zapytania meilowe: marcin.rok@interia.pl

Realizacje Olkusz i małopolska

Promocja firmy
na łamach

 „Przeglądu Olkuskiego”
reklama,

artykuły sponsorowane,
kolportaż ulotek

Telefon: 515 266 722
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POWIAT
A.N.Q.A.

Od kilku dni zima przypo-
mniała o  sobie także w  naszym 
regionie. Temperatury spadły 
poniżej zera, miejscami pojawił się 
śnieg, choć – przynajmniej na razie 
– trudno mówić o  paraliżu ko-
munikacyjnym czy wyjątkowo 
trudnych warunkach. To raczej 
typowy, spokojny epizod zimowy. 
Mimo to do naszej redakcji zaczęli 
zgłaszać się czytelnicy z  pytania-
mi, które powracają co roku wraz 
z pierwszym mrozem: kto właści-
wie odpowiada za odśnieżanie 
chodników i  jakie konsekwencje 
grożą za zaniedbania?

Zimowy krajobraz bywa ma-
lowniczy, ale śnieg i  lód bardzo 
szybko przestają być ozdobą, gdy 
zamieniają się w  realne zagrożenie 
dla pieszych. Wbrew obiegowym 
opiniom kwestia odśnieżania nie 
opiera się na sąsiedzkich zwyczajach 
ani dobrej woli, lecz na konkretnych 
przepisach. Prawo jasno wskazuje, 
kto i  w jakich sytuacjach ma obo-
wiązek uprzątnięcia chodnika, a brak 
wiedzy w  tym zakresie nie chroni 
przed odpowiedzialnością.

Zasadnicza reguła jest prosta, 
choć w  praktyce często budzi wąt-
pliwości: jeżeli chodnik biegnie 
bezpośrednio wzdłuż granicy nie-
ruchomości i nie oddziela go od po-
sesji żaden pas zieleni, rów czy inna 
przerwa, obowiązek jego odśnieżania 
spoczywa na właścicielu nierucho-
mości. Dotyczy to nie tylko właści-
cieli domów jednorodzinnych, ale 
również wspólnot mieszkaniowych, 
spółdzielni czy zarządców budyn-
ków. Nie ma przy tym znaczenia, 
czy właściciel faktycznie korzysta 
z tego chodnika ani czy jest w stanie 
samodzielnie wykonać prace – liczy 

się sam fakt położenia chodnika 
względem działki.

Inaczej wygląda sytuacja tam, 
gdzie pomiędzy posesją a  chod-
nikiem znajduje się pas zieleni, 
trawnik lub inna przestrzeń oddzie-
lająca. W takim przypadku chodnik 
nie jest uznawany za przylegający 
bezpośrednio do nieruchomości, 
a  obowiązek jego utrzymania prze-
chodzi na gminę lub zarządcę drogi. 
To właśnie ten detal najczęściej 
decyduje o tym, czy właściciel musi 
sięgnąć po łopatę, czy też nie.

W zabudowie wielorodzinnej 
sprawa również bywa źródłem 
nieporozumień. Pojedynczy loka-
tor nie odpowiada indywidualnie 
za odśnieżanie chodników czy dojść 
do klatek schodowych. Za organi-
zację prac odpowiada wspólnota 
mieszkaniowa, spółdzielnia albo 
zarządca nieruchomości, który 
zleca odśnieżanie i  pokrywa kosz-
ty z  funduszu eksploatacyjnego. 
Obowiązek ten obejmuje zarówno 
chodniki przylegające do osiedla, jak 
i wewnętrzne ciągi piesze.

Często pojawiają się też pytania 
o  chodniki przy drogach powiato-
wych, wojewódzkich czy krajowych. 
Sama kategoria drogi nie zwalnia 
właściciela z  obowiązku. Jeżeli 
chodnik przy takiej drodze biegnie 
bezpośrednio wzdłuż prywatnej 
posesji, to właśnie właściciel odpo-
wiada za jego odśnieżanie. Gmina 
lub zarządca drogi przejmują ten 
obowiązek dopiero wtedy, gdy chod-
nik przylega do terenu publicznego, 
parku, pasa zieleni albo gdy dopusz-
czono na nim płatne parkowanie.

Przepisy przewidują również wy-
raźne wyjątki. Właściciele nierucho-
mości nie odpowiadają za przystanki 
komunikacji publicznej, wydzielone 
torowiska czy inne tereny specjalne. 
Nie muszą też odśnieżać chodników, 

na których funkcjonuje strefa płat-
nego postoju – wówczas obowiązek 
spoczywa na zarządcy drogi.

Warto pamiętać, że zimowe obo-
wiązki nie kończą się na chodniku. 
Prawo nakłada na właścicieli i  za-
rządców budynków odpowiedzial-
ność za bezpieczne użytkowanie 
obiektów, co w praktyce oznacza ko-
nieczność usuwania nadmiaru śnie-
gu z dachów oraz likwidowania sopli 
i nawisów lodowych. Zlekceważenie 
tego obowiązku może prowadzić nie 
tylko do mandatu, ale w  skrajnych 
przypadkach także do poważnych 
konsekwencji prawnych, jeżeli doj-
dzie do zagrożenia zdrowia lub życia.

Niedopełnienie obowiązku 
odśnieżania chodnika może skut-
kować mandatem lub grzywną. 
Znacznie dotkliwsze bywają jednak 
roszczenia cywilne. Jeżeli ktoś pośli-
zgnie się na oblodzonej nawierzchni 
i dozna urazu, właściciel nierucho-
mości może zostać zobowiązany 
do wypłaty odszkodowania i  za-
dośćuczynienia, których wysokość 
bywa liczona w dziesiątkach tysięcy 
złotych. Dlatego coraz więcej osób 
decyduje się na ubezpieczenie od-
powiedzialności cywilnej związanej 
z posiadaniem nieruchomości.

Choć obecna zima nie daje się 
jeszcze we znaki tak bardzo jak by-
wało to jeszcze kilkanaście lat temu, 
to właśnie teraz jest dobry moment, 
by przypomnieć sobie o  podstawo-
wych zasadach. Odśnieżanie to nie 
tylko kwestia estetyki czy sąsiedzkiej 
uprzejmości, ale realny obowiązek 
wynikający z prawa i element wspól-
nej odpowiedzialności za bezpie-
czeństwo w  przestrzeni publicznej. 
Nawet niewielka warstwa śniegu lub 
lodu może bowiem stać się przyczyną 
poważnego wypadku.

Kto ma obowiązek 
odśnieżać chodniki?pytanie: na jakim etapie są obec-

nie prace i  kiedy realnie można 
spodziewać się poprawy sytuacji 
na jednej z najważniejszych arterii 
komunikacyjnych miasta?

Roboty przy modernizacji „kra-
jówki” trwają na wielu odcinkach 
jednocześnie: wykonawcy prowadzą 
prace związane z budową kanalizacji 
deszczowej, przebudową sieci wodo-
ciągowej i gazowej oraz modernizacją 
infrastruktury elektroenergetycznej. 
Równolegle realizowane są zadania 
drogowe, obejmujące kolejne war-
stwy konstrukcyjne jezdni, a  także 
roboty przy obiektach inżynierskich, 
tunelu oraz ekranach akustycznych. 
Skala inwestycji sprawia, że zmiany 
są widoczne niemal z tygodnia na ty-
dzień, choć dla użytkowników drogi 
oznacza to również ciągłe zmiany 
organizacji ruchu.

Jednym z  kluczowych i  naj-
bardziej oczekiwanych elementów 
całego przedsięwzięcia jest budowa 
kładki dla pieszych w  rejonie ulic 
Szkolnej i  Cegielnianej. Ma ona 
zastąpić przejście, które przez lata 
uznawane było za jedno z  najbar-
dziej niebezpiecznych w  Olkuszu. 
To właśnie w  tym miejscu docho-
dziło do licznych groźnych zdarzeń 
z udziałem pieszych, a ruch na DK94 
wielokrotnie stwarzał realne zagro-
żenie dla osób próbujących przedo-
stać się na drugą stronę drogi.

Najgłośniejszym z  tych wy-
padków był dramatyczny incydent 
z  lipca 2021 roku, który wstrząsnął 
lokalną społecznością. Kierujący 
samochodem marki Honda, 48-let-
ni olkuszanin, potrącił pieszego, 
po czym uciekł z miejsca zdarzenia, 
nie udzielając pomocy poszkodowa-
nemu. Pomimo akcji reanimacyjnej 
nie udało się uratować 35-letniego 
mieszkańca gminy Klucze. Policjan-
tom szybko udało się zatrzymać 
sprawcę. Badanie stanu trzeźwości 
wykazało, że miał on w organizmie 
ponad 3 promile alkoholu. Jak się 
okazało, mężczyzna nie powinien 
w ogóle znajdować się za kierownicą, 
ponieważ ciążył na nim sądowy za-
kaz prowadzenia pojazdów, nałożony 
wcześniej za jazdę pod wpływem 
alkoholu. To właśnie ten wypadek 
stał się dla wielu symbolem zagro-
żeń, jakie przez lata towarzyszyły 
funkcjonowaniu tego przejścia.

Z informacji przekazywanych 
przez Generalną Dyrekcję Dróg 
Krajowych i  Autostrad wynika, 
że nowa kładka ma zostać udo-
stępniona pieszym w  pierwszej 
połowie 2026 roku. Obiekt zostanie 
wyposażony w  windy, co ma za-
pewnić dostępność także osobom 
z niepełnosprawnościami, seniorom 
oraz rodzicom z wózkami. Dla wielu 
mieszkańców będzie to pierwszy 
wyraźny sygnał, że inwestycja za-

czyna przynosić wymierne efekty 
poprawiające bezpieczeństwo.

Mniej optymistyczne są nato-
miast informacje dotyczące zakoń-
czenia całej przebudowy. Termin 
realizacji inwestycji został przesu-
nięty, a obecnie jej finał planowany 
jest na 6 listopada 2026 roku. Jak 
tłumaczy inwestor, opóźnienie 
wynikało między innymi z  długo-
trwałych uzgodnień dotyczących 
tymczasowej organizacji ruchu, 
która musiała pogodzić bezpieczeń-
stwo użytkowników drogi, interesy 
mieszkańców oraz wymogi techno-
logiczne prowadzenia robót.

Największym wyzwaniem oka-
zały się jednak pustki znajdujące 
się pod nawierzchnią drogi. Choć 
już na etapie planowania zakładano 
konieczność ich wypełnienia, rze-
czywista skala problemu znacząco 
przerosła pierwotne założenia. Ilość 
specjalnej mieszanki wtłaczanej pod 
DK94 jest wielokrotnie większa, niż 
pierwotnie szacowano, a prace w tym 
zakresie nadal trwają i pozostają jed-
nym z kluczowych elementów wpły-
wających na tempo całej inwestycji.

Według aktualnych danych po-
nad połowa wartości zadania została 
już zrealizowana, a  w niektórych 
branżach, takich jak roboty sani-
tarne czy drogowe, zaawansowanie 
przekroczyło półmetek. W  innych 
obszarach, zwłaszcza konstruk-
cyjno-inżynierskich, postęp jest 
wolniejszy, co tylko potwierdza, jak 
skomplikowanym przedsięwzięciem 
jest przebudowa DK94 w warunkach 
gęstej zabudowy miejskiej.

Modernizacja drogi krajowej 
nr 94 w  Olkuszu jeszcze długo bę-
dzie wystawiać cierpliwość miesz-
kańców i  kierowców na próbę. 
Jednocześnie coraz wyraźniej wi-
dać, że miasto zmierza w  stronę 
nowej jakości komunikacyjnej, 
w  której bezpieczeństwo pieszych 
i płynność ruchu mają wreszcie stać 
się priorytetem. Pozostaje pytanie, 
jak długo Olkuszanie będą musieli 
funkcjonować w realiach placu bu-
dowy, zanim ta długo wyczekiwana 
zmiana stanie się codziennością, 
a nie tylko zapowiedzią.

ciąg dalszy ze str. 1

„Na jakim etapie jest remont...”

OGŁOSZENIE PŁATNE
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BOLESŁAW
A.N.Q.A. fot. Urząd Gminy Bolesław

Władze Powiatu Olkuskie-
go po raz kolejny biją na alarm 
i  wprost mówią o  scenariuszu, 
którego – jak podkreślają – nikt nie 
przewidywał w takiej skali i tempie. 
W piśmie skierowanym do Dyrek-
tora Okręgowego Urzędu Górnicze-
go w  Krakowie starosta Bogumił 
Sobczyk wskazuje, że proces likwi-
dacji Kopalni Olkusz-Pomorzany 
coraz wyraźniej wymyka się spod 
kontroli, a  jego skutki dotykają 
mieszkańców kilku gmin powiatu.

Zasadniczym problemem jest 
gwałtownie podnoszący się poziom 
wód gruntowych, będący bezpo-
średnią konsekwencją zaprzestania 
odwadniania kopalni w  grudniu 
2022 roku. Jak podkreśla Zarząd Po-
wiatu, zjawisko to obejmuje już nie 
tylko gminę Bolesław, ale również 
Bukowno, Olkusz i  Klucze. Począt-
kowo efektem były bardzo liczne 
zapadliska – szczególnie widocz-
ne w  gminie Bolesław. Dziś coraz 
częściej są to podtopienia domów, 
posesji i dróg publicznych.

Prognozy okazały się złudne
Skala zjawiska narasta. Samo-

rządy zmuszone są do podejmowa-
nia doraźnych, nieplanowanych 
inwestycji związanych z odwodnie-
niem i zabezpieczaniem infrastruk-
tury, ponosząc przy tym znaczne 
koszty. W  ocenie powiatu sytuacja 
ta „nie rokuje pomyślnie” na dalszy 
przebieg procesu likwidacji kopalni. 
W  piśmie do Okręgowego Urzędu 
Górniczego w  Krakowie starosta 
zwraca uwagę na szczególnie niepo-

kojący aspekt tempa zachodzących 
zmian. Likwidacja kopalni przez 
zatopienie miała – według wcze-
śniejszych analiz – rozciągnąć się 
na 40-60 lat. Tymczasem w ciągu za-
ledwie trzech lat niemal całkowicie 
wypełniły się wodą setki hektarów 
wyrobisk po powierzchniowej eks-
ploatacji piasku.

Naturalnym odbiornikiem nad-
miaru wody miała być Sztolnia 
Ponikowska. Jak jednak podkreśla 
powiat, przed formalnym zakoń-
czeniem procesu likwidacji kopalni 
obiekt ten pozostaje w dużej mierze 
nieprzygotowany do przejęcia znacz-
nych przepływów. To rodzi realne 
ryzyko dalszych podtopień i  nie-
kontrolowanego rozlewania się wód.

Zarząd Powiatu Olkuskiego 
zwraca uwagę, że obserwowane 
skutki procesu likwidacji mogą 
budzić wątpliwości co do sposobu 
realizacji części obowiązków li-
kwidacyjnych przez przedsiębiorcę 
górniczego – ZGH Bolesław SA Plan 
ruchu likwidacji kopalni przewidu-
je m.in. stałe badanie chemizmu 
wód pod kątem skażeń metalami 

ciężkimi, udrożnienie Sztolni Po-
nikowskiej, oczyszczenie jej koryta 
oraz stworzenie lokalnego systemu 
drenażu. W  ocenie powiatu efekty 
tych działań są niewystarczające 
lub niewidoczne w terenie, a skutki 
likwidacji pojawiają się w  miej-
scach wcześniej nieprzewidywanych 
i w tempie, które nie było zakładane 
w żadnych analizach.

Spotkanie na szczeblu 
wojewódzkim

W kontekście narastających 
zagrożeń warto odnotować, że 
30 grudnia 2025 roku w  siedzibie 
Małopolskiego Urzędu Wojewódz-
kiego w Krakowie odbyło się robocze 
spotkanie z  udziałem Krzysztofa 
Dudzińskiego, Prezesa Zarządu ZGH 
„Bolesław” SA Bogusława Ocha-
ba oraz Wojewody Małopolskiego 
Krzysztofa Jana Klęczara. Rozmowy 
dotyczyły koncepcji kontrolowa-
nego odprowadzania wody z  two-
rzących się zbiorników z  terenów 
zurbanizowanych, zagrożonych 
podtopieniami, w  szczególności 
w miejscowościach Hutki i Bolesław.

Warto przypomnieć, że w  mi-
jającym roku, ZGH „Bolesław” SA 
w Bukownie zrealizowały szereg prac 
udrażniających w  rejonie Sztolni 
Ponikowskiej. Obejmowały one od-
tworzenie 134 metrów zasypanego 
dotąd rowu Sztolni Ponikowskiej, 
będącego własnością Skarbu Pań-
stwa, a na czas robót przejętego przez 
spółkę na podstawie porozumienia.

Koryto zostało oczyszczone 
z  drzew, krzewów i  korzeni, ufor-
mowano skarpy oraz wzmocniono 
obrzeża na odcinku od odtworzonej 
części rowu w kierunku zachodnim 
– do miejsca, gdzie rów przechodzi 
w ciek o nazwie Sztolnia Ponikowska. 
Powstał także przepust na drodze le-
śnej prowadzącej do byłej zmywnicy 
nr 2, w  którym zamontowano dwa 
rurociągi ułatwiające przyszły prze-
pływ wody. Droga nad przepustem 
została utwardzona i zabezpieczona 
barierami ochronnymi. Dodatkowo 
wykonano betonową groblę mającą 
zatrzymywać gwałtowny przepływ 
wody w rowie, a odcinek pomiędzy 
groblą a drogą wyłożono betonowy-
mi płytami – zarówno na brzegach, 
jak i na dnie. Przeprowadzono rów-
nież wycinkę drzew porastających 
rów sztolni za przepustem, w  kie-
runku wschodnim.

Zakres dalszych działań został 
ustalony po wizji lokalnej, która 
odbyła się 7 sierpnia 2025 roku 
z  udziałem przedstawicieli PGW 
Wody Polskie, w  tym dyrektora 
Zarządu Zlewni w Katowicach oraz 
Nadzoru Wodnego w Olkuszu, a tak-
że reprezentantów ZGH „Bolesław” 
SA wraz z  Prezesem Zarządu oraz 
przedstawicieli gminy Bolesław. 

W jej trakcie ustalono, że spółka zo-
bowiązuje się do wykonania umoc-
nienia i  podniesienia północnego 
brzegu Sztolni Ponikowskiej w celu 
zabezpieczenia posesji prywatnych 
położonych wzdłuż ul. Głównej 
w  Laskach, do rozebrania zatoru 
znajdującego się za byłą Spółdzielnią 
Inwalidów, do udrożnienia odcinka 
sztolni od mostu przy ul. Sławkow-
skiej w Laskach aż do ujścia do rzeki 
Biała we współpracy z  Nadzorem 
Wodnym, a także do usunięcia drzew 
rosnących w  przebiegu sztolni, 
zgodnie z decyzją z 9 lipca 2025 roku.

Pod koniec 2025 roku w  La-
skach zakończono roboty polegają-
ce na umocnieniu i  podniesieniu 
północnego brzegu cieku wzdłuż ul. 
Głównej. Prace te, zlecone przez ZGH 
„Bolesław” SA, wykonała wyspecja-
lizowana firma, która wbiła w grunt 
stalowe grodzice. Po połączeniu 
utworzyły one szczelną i  zwartą 
ściankę, skutecznie przeciwdziała-
jącą naporowi gruntu i wody, a tym 
samym zabezpieczającą pobliskie 
posesje przed ewentualnym wyla-
niem cieku i podtopieniami.

Apel o interwencję państwa
Mimo realizowanych prac po-

wiat nie ukrywa, że sytuacja wciąż 
jest daleka od stabilizacji. Zarząd 
Powiatu Olkuskiego domaga się 
zdecydowanych działań nadzor-
czych, w tym sporządzenia dodatku 
do planu ruchu likwidacji kopalni, 
przedłużającego proces po 2025 roku 
i uwzględniającego realny przebieg 
zatapiania wyrobisk. Samorządowcy 
wprost wskazują, że brak takich dzia-
łań może w przyszłości uniemożliwić 
skuteczne egzekwowanie roszczeń 
wobec przedsiębiorcy, a ciężar kon-
sekwencji środowiskowych i finan-
sowych spadnie na mieszkańców 
oraz lokalne samorządy.

Z pisma starosty i  towarzyszą-
cych mu działań wyłania się obraz 
procesu, który wciąż trwa i którego 
skutki będą odczuwalne przez lata. 
To kolejny sygnał wysyłany z ziemi 
olkuskiej do władz centralnych: 
problem nie jest lokalnym incyden-
tem, lecz systemowym kryzysem 
po wygaszonym górnictwie, wyma-
gającym realnego wsparcia państwa 
i skutecznego nadzoru.

Likwidacja kopalni wymknęła się spod kontroli? 
Powiat Olkuski alarmuje władze centralne

OLKUSZ
A.N.Q.A. fot. pixabay.com

Historia lubi się powtarzać, 
a przełom kolejnych lat ponownie 
okazał się w  Olkuszu okresem 
wzmożonej pracy dla strażaków. 
Koniec grudnia 2025 roku i począ-
tek stycznia 2026 przyniosły serię 
pożarów, które w  krótkim czasie 
zaangażowały służby ratunkowe 
i  zwróciły uwagę mieszkańców 
na kwestie bezpieczeństwa. Choć 
każde z  tych zdarzeń miało inny 
przebieg, łączy je jedno: wszystkie 
wydarzyły się w momencie, który 
zwykle kojarzy się ze spokojem 
i odpoczynkiem, a nie z interwen-
cjami ratowniczymi.

Najtragiczniejsze zdarzenie 
miało miejsce w  piątkowy wieczór, 
2 stycznia, przy ulicy Czarnogór-
skiej. Ogień objął stojącą w pobliżu 
budynku mieszkalnego przyczepę 
kempingową. Zgłoszenie wpłynęło 
po godzinie 20, a na miejsce bardzo 
szybko dotarły zastępy straży pożar-
nej. Mimo sprawnie prowadzonej 
akcji ratowniczo-gaśniczej, finał oka-
zał się dramatyczny. W zniszczonym 
wnętrzu przyczepy strażacy odna-
leźli ciało 74-letniej kobiety. Na czas 
działań służb rejon zdarzenia został 
całkowicie zamknięty, a  okoliczni 
mieszkańcy z niedowierzaniem ob-
serwowali rozwój wydarzeń, który 
w  jednej chwili zamienił spokojny 
wieczór w tragedię.

Zaledwie kilka dni wcześniej, 27 
grudnia, ogień pojawił się w jednym 
z mieszkań na Osiedlu Młodych, w blo-
ku przy ulicy Tuwima. Pożar wybuchł 
na parterze w godzinach popołudnio-
wych, gdy w  wielu domach trwały 
jeszcze świąteczne spotkania. Dwóm 
lokatorom udało się opuścić płonące 
mieszkanie przed przyjazdem straża-
ków, jednak doznali oni poparzeń rąk 
i wymagali pomocy medycznej. Zostali 
przekazani zespołowi ratownictwa 
medycznego i przewiezieni do szpitala. 
Akcja gaśnicza trwała ponad półtorej 
godziny, a choć sytuację opanowano 
bez konieczności ewakuacji pozosta-
łych mieszkańców bloku, sam fakt 
kolejnego pożaru w krótkim odstępie 
czasu wzmógł poczucie niepokoju 
wśród olkuszan. Jak podkreślali przed-
stawiciele służb, w obu przypadkach 
działania prowadzone były przez 
strażaków z  Komendy Powiatowej 
Państwowej Straży Pożarnej w Olku-
szu przy wsparciu ochotników, policji 
oraz ratowników medycznych.

Ten dramatyczny przełom roku 
nie jest jednak w  Olkuszu czymś 
bezprecedensowym: mieszkańcy 

wciąż pamiętają bowiem początek 
2023 roku, który również przyniósł 
serię tragicznych zdarzeń. W sylwe-
strową noc doszło wówczas do po-
żaru domu jednorodzinnego przy 
ulicy Sobieskiego. Ogień objął jedno 
z pomieszczeń na parterze, a mimo 
ewakuacji jednej osoby, w  trakcie 
akcji strażacy odnaleźli zwęglone 
ciało mężczyzny. Następnego dnia, 
na prośbę policji, strażacy weszli 
do jednego z  mieszkań przy ulicy 
Sławkowskiej, gdzie znaleziono 
zwłoki 48-letniego mężczyzny. Kilka 
godzin później miasto zmagało się 
jeszcze z ogromnym pożarem opusz-
czonego budynku dawnego dworca 
PKS, którego gaszenie trwało całą 
noc i wymagało zaangażowania kil-
kunastu zastępów z całego powiatu.

Zestawienie tamtych wydarzeń 
z  tym, co wydarzyło się na przeło-
mie 2025 i  2026 roku, rodzi gorzką 
refleksję. Przełom roku, zamiast być 
czasem spokoju i  nadziei, po raz 
kolejny stał się w Olkuszu okresem 
szczególnie niebezpiecznym. Każdy 
z tych pożarów to nie tylko statystyka 
i raport służb, ale przede wszystkim 
ludzkie dramaty, strach mieszkań-
ców i pytania o to, czy podobnym tra-
gediom da się w przyszłości zapobiec. 
Czarna seria pożarów przypomina, 
jak kruche bywa poczucie bezpie-
czeństwa i  jak niewiele czasem po-
trzeba, by jedna iskra zmieniła czyjeś 
życie nieodwracalnie.

Niespokojny przełom 
roku w Olkuszu: 

świąteczny czas pod 
znakiem pożarów OLKUSZ

A.N.Q.A.
Do naszej redakcji po raz kolejny 

docierają sygnały od Czytelników 
dotyczące problemów z dojazdem 
busami na trasie Olkusz–Kraków. 
Tym razem chodzi o kursy wieczorne 
– a właściwie o sytuacje, w których 
w praktyce przestają one funkcjono-
wać. Nie sposób dziś jednoznacznie 
rozstrzygnąć, czy połączenia te zo-
stały formalnie zawieszone, czy też 
po prostu nie są realizowane decyzją 
przewoźnika. Faktem pozostaje jed-
nak to, że według relacji pasażerów 
w określonych godzinach busy na tej 
trasie po prostu się nie pojawiają.

Jedna z takich interwencji trafiła 
do naszej redakcji niedawno. Czy-
telniczka pisze wprost o problemie, 
z którym – jak się okazuje – mierzy 
się coraz więcej osób: „Zwracam się 
z  prośbą o  interwencję w  sprawie 
kursowania busów na linii Olkusz–
Kraków w  godzinach wieczornych, 
gdyż od pewnego czasu nie są one 
realizowane. W praktyce oznacza to, 
że osoby pracujące w Krakowie po go-
dzinie 21 nie mają możliwości powrotu 
do Olkusza. Ostatni bus z Krakowa od-
jeżdża około godziny 20.55, natomiast 
z Olkusza około 19.15, co uniemożliwia 
także dojazd do pracy na godzinę 21.00” 
– skarży się w mailu pani Anna.

Na naszych łamach wielokrotnie 
opisywaliśmy podobne sytuacje. Warto 
jednak w tym miejscu przypomnieć 
podstawową kwestię, o której często 
zapominają pasażerowie. Transport 

busami na trasie Olkusz–Kraków 
realizowany jest przez prywatnych 
przewoźników, którzy kierują się 
przede wszystkim rachunkiem eko-
nomicznym. Owszem, mają oni obo-
wiązek przestrzegania rozkładów jazdy 
zgłoszonych do Urzędu Marszałkow-
skiego Województwa Małopolskiego, 
jednak od lat widać wyraźnie, że teoria 
i praktyka nie zawsze idą tu w parze.

Pisaliśmy o tym niejednokrotnie 
i gdyby zebrać wszystkie publikacje 
poświęcone tej trasie, rzeczywiście 
mogłaby z  nich powstać niewielka 
książka. Rozkłady jazdy publikowane 
na stronie Małopolskich Dworców 
Autobusowych często nijak mają się 
bowiem do tego, z czym pasażerowie 
spotykają się w rzeczywistości. Wy-
starczy przypomnieć choćby skargi 
dotyczące omijania przystanku przy 
dworcu PKS/PKP w  Olkuszu i  ko-
nieczności dochodzenia pieszo ulicą 
Polną do przystanku przy DK94. Poja-
wiały się także historie kursów, które 
„tego dnia” po prostu się nie odbywały, 

bo – jak usłyszał jeden z  naszych 
Czytelników – bieżące aktualizowanie 
informacji na stronie internetowej 
„za drogo by kosztowało”.

Były również skargi kierowane 
bezpośrednio do Urzędu Marszał-
kowskiego, zawierające konkretne 
daty, godziny i nazwy firm przewo-
zowych. Kontrole przeprowadzano, 
uchybień nie stwierdzano, a na pa-
pierze wszystko wyglądało bez za-
rzutu. Czy oznacza to, że problemu 
nie ma? Raczej, że nadzór nad tym 
segmentem rynku ma w dużej mierze 
charakter iluzoryczny.

Dzisiejsza interwencja wpisuje 
się w dobrze już znany schemat. Prze-
woźnik ogranicza lub przestaje reali-
zować wieczorne kursy, pasażerowie 
zostają bez realnej alternatywy, a od-
powiedzialność rozmywa się pomiędzy 
prywatnymi firmami, urzędami i obo-
wiązującymi przepisami. Formalnie 
wszystko się zgadza, w praktyce jednak 
wielu mieszkańców nie ma po prostu 
jak wrócić z pracy.

Wieczorne busy do 
Krakowa znów pod 
znakiem zapytania
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Lekarzu, daj się znaleźć pacjentom.
Wpis w Pomocniku Pacjenta stały abonament miesięczny 120 zł

Telefon: 515 266 722

OGŁOSZENIA PŁATNE

ALERGOLOG
Gąsior Grzegorz dr alergolog, pul-
monolog. Centrum Medyczne „INTER 
MED” Olkusz, al. 1000-lecia 16. Wtorek 
od 15. Rej. telefoniczna: 32 479 10 00.

CHIRURG
Bartosz Dudzicz, chirurg onkolog, 
chirurg ogólny, proktolog, konsultacje 
kwalifikacyjne do operacji, usg piersi 
i jamy brzusznej, proktologia, gojenie 
ran. Przyjmuje w poniedziałki godz. 
16:00 - 19:30 www.inter-med.pl, Reje-
stracja telefoniczna: (32) 479 10 00.
Gabinet Lekarski lek. Tomasz Mico-
rek, chirurg. USG jamy brzusznej, USG 
doppler naczyń. Leczenie chorób żył: 
„pajączków” za pomocą skleroterapii, 
leczenie owrzodzeń. Kompresjotera-
pia (leczenie niewydolności żylnej), 
konsultacje z zakresu chirurgii ogól-
nej. Centrum Medyczne, Olkusz, ul. K. 
K. Wielkiego 64. Przyjmuje w środę, 
piątek od 15.00. Rejestracja telefo-
niczna 32 645 44 70.
Grzegorz Mocny dr n.med, specjali-
sta chirurg, specjalista chirurgii pla-
stycznej Olkusz, ul. kr. K Wielkiego 28. 
Center-Med. Czwartek od 17.00. 
Rejestracja telefoniczna: 604 979 399, 
604 503 799.
Sławomir Kaźmierczuk chirurg ogólny, 
proktolog, konsultacje, biopsje, lecze-
nie ran, zabiegi chirurgiczne, kwalifika-
cje do zabiegów. Centrum Medyczne 
„INTER-MED”, Olkusz, al. 1000-lecia 16. 
Rejestracja telefoniczna: 32 479 10 00. 
WTOREK 9.00–13.00.

CHIRURG NACZYNIOWY
Krzysztof Lenkiewicz chirurg na-
czyniowy. Konsultacje, badanie USG 
DOPPLER żył i  tętnic, diagnostyka 
miażdżycy, skleroterapia, leczenie ży-
laków. Przyjmuje: Centrum Medyczne 
„INTER-MED”, Olkusz, al. 1000-lecia 16. 
Rejestracja telefoniczna: 32 479 10 00. 
CZWARTEK 8:15–14:00.

CHIRURG ORTOPEDA
Kamil Zamarło ortopeda, traumatolog. 
Konsultacje, USG narządu ruchu, bloka-
dy, osocze bogatopłytkowe, kwalifika-
cje do zabiegów. Centrum Medyczne 
„INTER-MED”, Olkusz, al. 1000-lecia 16. 
ŚRODA 15:45 – 19:30. Rejestracja tele-
foniczna: 32 479 10 00.
Paweł Półkoszek specjalista chirur-
gii urazowej i ortopedycznej. SALUD  
ul. kr. K. Wielkiego 110, Olkusz, telefon: 
789 032 277, piątek 8.00-17.00.
Przemysław Waluch ortopeda, 
traumatolog. Konsultacje, USG na-
rządu ruchu, blokady, kwalifikacje 
do zabiegów. Centrum Medyczne „IN-
TER-MED”, Olkusz, al. 1000-lecia 16. 
Rejestracja telefoniczna: 32 479 10 00. 
Wtorek 14:00–19:00.
Serafin Witold dr n. med. specjalista 
ortopeda traumatolog, neuroortopeda 
mgr rehabilitacji. Olkusz, Krakowskie 
Przedmieście 11/18 poniedziałek, pią-
tek od 17.00. Telefon: 32 643 32 12, 
606 327 510.
Szumera Edyta dr ortopeda dziecięcy 
oraz dla dorosłych. Przyjmuje: Cen-
trum Medyczne „INTER MED”, Olkusz, 
al. 1000-lecia 16. Rejestracja telefo-
niczna: 32 479 10 00.

Waldemar Pasich specjalista chirur-
gii urazowej i ortopedycznej, specja-
lista medycyny sportowej. Olkusz, 
ul. kr. K. Wielkiego 28 (I piętro nad 
Bankiem Millenium). Poniedziałek 
16 - 18, czwartek 16 - 19. Rejestra-
cja telefoniczna ponidziałek - czwar-
tek w godzinach od 10 do 18. Reje-
stracja sms poniedziałek - piątek.  
Telefon: 604 489 612.

DERMATOLOG
Dr n. med. Ewa Syguła - specjalista 
dermatolog, wenerolog. Centrum 
Medyczne „INTER-MED”, Olkusz, 
al. 1000-lecia 16. Rejestracja telefoniczna: 
32 479 10 00.
Lek. med. Anna Dudek specjalista der-
matolog, tricholog, lekarz medycyny 
estetycznej – Dorośli i dzieci - choroby 
skóry, włosów (trichologia) i paznok-
ci, badanie znamion, testy płatkowe, 
usuwanie zmian skórnych i blizn krio-
chirurgia, laser co2 i frakcyjny, derm 
estetyczna – botox, kwas hialuronowy, 
polinukleotydy, kolagen, Olkusz ul. kr. 
K. Wiekiego 64; telefon: 32 645 44 70, 
www.annadudek.pl
Zofia Latała-Otrębska, specjalista 
dermatolog, wenerolog (leczenie doro-
słych i dzieci). Olkusz, ul. Bylicy 1 pok. 
11, poniedziałek, środa 16.00 - 18.00. 
Rejestracja telefoniczna: 602 236 380.

DIABETOLOG
Specjalistyczna Praktyka Lekar-
ska Dorota Nowak. Diagnostyka 
oraz leczenie cukrzycy i jej powi-
kłań. Olkusz, ul. Żeromskiego 4/28. 
Rejestracja telefoniczna w godz. 9.00 
- 13.00: diabetolog - 505 163 293, 
dietetyk - 515 427 770.

ENDOKRYNOLOG
Elżbieta Lewandowska – Jabłońska, le-
karz endokrynolog. www.inter-med.pl, 
Rej. telefoniczna: (32) 479 10 00.

GINEKOLOG
Bożena Niewiara, lek. med., gine-
kolog-położnik. Ul. Nowa 13, ponie-
działek i  czwartek 17:00 – 18:00. 
Telefon: 695 942 182.

Chmielewska Dominika dr ginekolog. 
Przyjmuje: Centrum Medyczne „INTER 
MED” Olkusz, al. 1000-lecia 16. Środa 
15:30 - 17:30. Rejestracja telefoniczna: 
32 479 10 00.
Gabinet Ginekologiczno - Położniczy 
Lek. Katarzyna Nadrowska. Trzebi-
nia ul. św. Stanisława 9 (Eibach Den-
tal-Med Clinic) Poniedziałek, środa 
czwartek. Rejestracja telefoniczna: 
727 434 981
Jacek Szpringer, lek. med., specjalista 
ginekolog-położnik. Olkusz, ul. Bro-
niewskiego 8A. Rejestracja telefonicz-
na: 530 414 770, 32 645 43 96. Ponie-
działek, środa, piątek 16:00 – 19:00.
Marek Szpringer, lek. med., specjalista 
ginekolog – położnik. Olkusz, Piłsud-
skiego 5, Poniedziałek, wtorek, piątek 
15.30–17.30. tel. 606 647 961.
Wodecka Katarzyna dr ginekolog. Cen-
trum Medyczne „INTER MED”, Olkusz, 
al. 1000-lecia 16. Rejestracja telefo-
niczna: 32 479 10 00.

KARDIOLOG
Anna Maria Bednarek dr n. med. spe-
cjalista kardiolog. Certyfikowny Le-
karz Lipidolog, echokardiografista. 
Ośrodek Specjalistycznych Usług 
Medycznych Subsilva facebook.com/
lekarzolkusz.pl Rejestracja telefonicz-
na: 604 052 027
Arkadiusz Kaleta, lek. med. kardiolog, 
specjalista chorób wewnętrznych. Ol-
kusz, ul. Krak. Przedmieście 11/1. Kon-
sultacje, ECHO SERCA, USG, DOPPLER, 
HOLTER EKG i  ciśnieniowy. Przyjmuje 
wtorek, piątek od 16.00. Rejestracja 
po 17.00. Telefon: 796 797 112.
Katarzyna Michalak, lek. chorób dzie-
cięcych, kardiolog dziecięcy. Przyj-
muje w soboty godz. 9:00 - 13:00 
www.inter-med.pl, Rej. tel: (32) 479 10 00.
Janusz Rogóż specjalista kardiolog, 
internista, lekarz medycyny pracy. 
Konsultacje, badania profilaktyczne, 
badania kierowców, EKG, ECHO serca, 
USG tętnic szyjnych. Przyjmuje: Cen-
trum Medyczne „INTER-MED”, Olkusz, 
al. 1000-lecia 16. Rej. tel: 32 479 10 00. 
Przyjmuję w środy 16:30–19:30.
Maria Rzemieniuk lek. med. specja-
lista kardiolog. Specjalista chorób 
wewnętrznych. Ośrodek Specjalistycz-
nych Usług Medycznych Subsilva face-
book.com/lekarzolkusz.pl; Rejestracja 
telefoniczna: 604 052 027.
Paweł Nadrowski dr n.med., specjali-
sta kardiolog. Konsultacje. EKG. UKG 
(Echo serca). Holter EKG i ciśnieniowy. 
Olkusz, ul. K. Wielkiego 64. Rejestracja 
telefoniczna: 734 096 969. Przyjmuje 
w poniedziałki i czwartki.
Tomasz Łuszczek, Lekarz specjalista 
kardiolog. Przyjmuje w poniedziałki 
w godz. 8:30 - 13:00 i w czwartki godz. 
16:00 - 20:00. www.inter-med.pl, Reje-
stracja telefoniczna: (32) 479 10 00.
Wojciech Kwaśniewski, dr n. med., 
specjalista kardiolog. Diagnostyka 
i  leczenie nadciśnienia tętniczego, 
chorby wieńcowej oraz zaburzeń ryt-
mu serca. EKG, Echo serca, Holter 
EKG, Holter ciśnieniowy, Test wysiłko-
wy na bieżni. Olkusz, ul. Kr. K. Wielkie-
go 28 (I piętro), czwartek od godz. 17. 
Telefon: 784 099 674.

LARYNGOLOG
Beata Winiarczyk, dr n. med., specja-
lista laryngolog. Kwalifikacje do ope-
racji. Badania okresowe. Centrum Me-
dyczne, ul. kr. K. Wielkiego 64, pokój 15, 
pon 16.30 - 19, śr 16.30 - 19, pt. 14 - 18. 
Telefon: 32 645 44 70, 696 514 481.

Elżbieta Stępniewska, lek. laryngo-
log. Olkusz, ul. Sławkowska 4 („GAL-
-MED”), Rejestracja telefoniczna: 
506 312 032, 32 754 34 64 (po 14.). 
Poniedziałek, czwartek 15.00 – 18.00.
Sylwia Kocierz, dr n. med., specjalista 
laryngolog. Olkusz, ul. Sławkowska 4 
(„GAL-MED”). Rejestracja telefoniczna: 
506 312 032, 32 754 34 64 (po 15). 
Wtorek i piątek 17.00 - 19.00.

MEDYCYNA NATURALNA
Pijawki, masaże, bańki chińskie, 
ogniowe. Dojazd do klienta. Studio Na-
tura. Telefon: 660 408 193

Biorezonans. Pijawki, analiza ciała, 
prądy selektywne, lampa Bioptron, 
refleksologia stóp, akupunktura, ma-
saż, świecowanie uszu, bańki.  Wjazd  
od strony balkonów (tył bloku). Gabi-
net „Twoja Aura” Olkusz, ul. Sławkow-
ska 5/5b. Telefon: 604 135 486.

NEUROLOG
NEUROLOG - BINERT MARZENA Kon-
sultacje. Centrum Medyczne  INTER-
-MED OLKUSZ. Rejestracja 32 479 10 00 
Przyjmuję w piątki w godz: 10:00 - 13 :00
Elżbieta Kulka, specjalista neurolog. 
Olkusz, ul. kr. K. Wielkiego 28, po-
niedziałek 16:00 – 18:00. Telefon: 
603 166 862.
Elżbieta Kulka specjalista, neurolog. 
Konsultacje. Centrum Medyczne „IN-
TER-MED”, Olkusz, al. 1000-lecia 16. 
Przyjmuje w środy w godz: 17:00–
19:30. Rej. telefoniczna: 32 479 10 00.
Katarzyna Haberka-Skulska specja-
lista neurolog. Konsultacje - badanie 
EMG. Centrum Medyczno - Rehabi-
litacyjne Marlibo-Medica Olkusz ul. 
Pakuska 64, rejestracja telefoniczna: 
32 62 61 731, 600 453 051. Przyjmuje 
w środy w godz. 16.15 – 18.00.
Renata Mędrek-Januszek, specjalista 
neurolog. Olkusz, ul. K. K. Wielkiego 28, 
poniedziałki. Rejestracja telefoniczna: 
501 760 436.

NEUROCHIRURG
Granicki Aleksander dr neurochirurg. 
Centrum Medyczne „INTER MED”, 
Olkusz, al. 1000-lecia 16. Rejestracja 
telefoniczna: 32 479 10 00.
Jędrzej Kubica, lek. specjalista neu-
rochirurgii i medycyny estetycznej. 
www.inter-med.pl, Rejestracja telefo-
niczna: (32) 479 10 00.

OKULISTA
Anita Lyssek – Boroń, prof. dr hab. n. 
med. specjalista chorób oczu. Szeroka 
diagnostyka oka (OCT, USG, foropter), 
wieloletnie doświadczenie w  chirurgii 
zaćmy, jaskry, siatkówki. Olkusz, ul. 
Parkowa 9a, Przyjmuje: wtorek, czwar-
tek od 16:30. Rej. tel.: 606 790 500.
Katarzyna Rataj – Pająk specjalista 
chorób oczu, badania niemowląt, dzie-
ci i dorosłych: diagnostyka okulistycz-
na, OCT, wady wzroku, zez, niedowi-
dzenie, okulary, soczewki kontaktowe, 
badania profilaktyczne. VIS-OPTICA, 
Olkusz al. 1000-lecia 20. Gabinet czyn-
ny codziennie od 14.00. Rejestracja 
telefoniczna: 784 820 130. Przypadki 
pilne: 508 177 970.
Magdalena Kuchno specjalista chorób 
oczu. Konsultacje, wady wzroku, kom-
puterowe badanie wzroku, dobór so-
czewek, pomiar ciśnienia gałki ocznej, 
leczenie zaćmy, OCT, medycyna pracy. 
Przyjmuje: Centrum Medyczne „IN-
TER-MED”, Olkusz, al. 1000-lecia 16. 
Rejestracja telefoniczna: 32 479 10 00. 
ŚRODA 15:00 - 17:00.

OPTYKA
„VIS-OPTICA” - SALON OPTYCZNY. 
Oferujemy okulary korekcyjne i  prze-
ciwsłoneczne, soczewki kontaktowe 
i  akcesoria, badanie okulistyczne, to-
mografia oka - OCT. Olkusz, al. 1000-le-
cia 20, tel. 882 525 833. Poniedziałek, 
czwartek, piątek, 9.00 - 17.00, wtorek 
10.00 - 18.00, środa 10:00 - 16:00, 
sobota 10.00 - 13.00.

Zakład Optyczny Anna Biały ul. Bylicy 1, 
Olkusz. Badanie wzroku, refundacja 
NFZ. Okulary korekcyjne, okulary prze-
ciwsłoneczne. Poniedziałek - piątek 
9.00 - 16.00. Telefon: 887 246 341

PEDIATRA
Grażyna Żak-Pietras lek. med. pediatra 
specjalista medycyny rodzinnej. Reje-
stracja telefoniczna: 698 941 921

Małgorzata Bargieł-Padło, specjali-
sta chorób dzieci. Pediatryczne wizy-
ty domowe, Olkusz, ul. Żuradzka 27. 
Tel. 602 224 220, 32 643 08 89.

Stanisław Pająk dr n. med. specjalista 
chorób dzieci, neonatolog. Diagnosty-
ka i leczenie dzieci i noworodków, bada-
nia USG: głowy, jamy brzusznej, stawów 
biodrowych. Olkusz, al. 1000-lecia 20 
(budynek Vis-Optica). Rejestracja tele-
foniczna: 502 233 855.

Tomasz Rzemieniuk, dr n. med., spe-
cjalista chorób dzieci. Olkusz, ul. No-
wowiejska 63. Przyjęcia w  gabinecie 
oraz wizyty domowe. USG, EKG, HOL-
TER. Rejestracja tel: 602 776 052. 
Ośrodek Specjalistycznych Usług 
Medycznych Subsilva facebook.com/
lekarzolkusz.pl

PODOLOG
ABC stóp, podolog Agnieszka Pal’ová 
zaprasza na specjalistyczne zabiegi 
stóp. Olkusz, ul. Sławkowska 5, 
tel. 698 919 343. Facebook: gabinet  
zdrowych stóp.

Dbam o stopy ortoPODOLOGIA Maria 
Swędzioł. Olkusz, ul. K. K. Wielkiego 
60, lok. 107. Tel. 790 447 779.

Terapie schorzeń stóp i paznokci: wra-
stający paznokieć, zmiany chorobowe, 
odciski, kurzajki. NOVY Gabinet Podo-
logiczny w Olkuszu. K.K.Wielkiego 65, 
tel. 48 500 545 685

PSYCHIATRA/PSYCHOTERAPIA
Agata Majda, psycholog, terapia 
eegbiofeedbag, terapia krótkoter-
minowa, badania psychologiczne 
do orzecznictwa. Rejestracja telefo-
niczna: 512 331 430. www.pracownia-
terapeutyczna.eu

Aleksandra Mendak psycholog, 
studia podyplomowe z seksuologii. Kon-
sultacje, interwencje kryzysowe, psy-
choedukacja i wsparcie psychologicz-
ne dla dorosłych i młodzieży powyżej 
14 r. życia; wtorek 16.00-19.00. Centrum 
Marlibo Medica. Olkusz, ul. Pakuska 64. 
Rejestracja telefoniczna (32)6261731.

Aleksandra Synowiec - psycholog, 
certyfikowany psychoterapeuta po-
znawczo - behawioralny. Psychotera-
pia indywidualna, wsparcia psycholo-
giczne oraz badania psychologiczne. 
Telefon: 608426082.

Gabinet Psychologiczny Katarzy-
na Kaska-Biś. Wczesna interwencja 
psychologiczna. Diagnoza i  terapia 
dzieci, młodzieży, dorosłych. Olkusz, 
ul. Gęsia 2, tel. 608 462 479.

Gabinet Psychoterapii Uzależnień 
mgr Ewa Janiszewska, Certyfikowany 
Sp. Psychoterapii Uzależnień. Przyj-
muje: Olkusz, ul. kr. K. Wielkiego 28. 
Rejestracja telefoniczna: 694 839 534.

AUTOREKLAMA
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Justyna Jochymek - specjalista psy-
cholog kliniczny, certyfikowany spe-
cjalista psychoterapii uzależnień. 
Psychoterapia osób uzależnionych, 
współuzależnionych. Porady psycho-
logiczne, wsparcie osób w kryzysie 
psychicznym. Badania psychologiczne, 
w tym do celów orzeczniczych. Centrum 
Medyczne S5, ul. K. K. Wielkiego 63, 
Olkusz, tel. 668 127 238.
Renata Świerczek, lekarz psychiatra, 
diagnostyka, leczenie, zaświadczenia, 
wizyty domowe, ul. Króla Kazimierza 
Wielkiego 64, Olkusz, tel.32 645 44 70 
lub 696 514 481.

REHABILITACJA
Dominika Latos, mgr fizjoterapii dzie-
cięcej, specjalista fizjoterapii. Tera-
peuta NDT-BABATH dla dzieci. Telefon: 
604 113 308. Olkusz, ul. K.K.Wielkiego 
63, piętro -1 (Medesto)
Izabela Kiełtyka mgr fizjoterapii, tera-
peuta uroginekologiczny (fizjoterapia 
ortopedyczna, uroginekologiczna, prze-
ciwobrzękowa, osteopatia czaszkowo - 
krzyżowa). Olkusz, ul. kr. K. Wielkiego 28, 
tel: 600 585 055, www.fizjomed-olkusz.pl
Katarzyna Łuszczek, rehabilitantka. 
Przyjmuje we wtorki godz. 16:00 - 
19:00. www.inter-med.pl, Rejestracja 
telefoniczna: (32) 479 10 00.

STOMATOLOGIA
Agnieszka Barrera Ramos lek. dentysta. 
Olkusz, kr. K. Wielkiego 54A. Poniedzia-
łek, środa, czwartek 9.30 - 19.00. Tele-
fon: 660 725 411
Agnieszka Janikowska lek. dent. Ol-
kusz, ul. Kościuszki 30. Poniedziałek 
14.00 – 19.00, środa 8.30 – 13.30, 
czwartek 14.00 – 20.00. Rejestracja te-
lefoniczna: 32 726 28 87, 668 525 532.
CenterDent Gabinety Stomatologiczne, 
dr n. med. lek. stom. Dorota Supernak-
-Bobko, lek. stom. Paulina Kłapcińska, 
lek. dent. Anna Rudzińska, lek.dent. 
Kamila Czarnota. Olkusz, ul. kr. K. Wiel-
kiego 14, tel: 32 643 25 30.
Maria Buczynowska-Serafin, lek. sto-
matolog. Rentgen stomatologiczny 
Olkusz, ul. Świętokrzyska 2. Telefon: 
32 643 32 12, 606 327 510. Pon i czw 
od 14.00, wt i pt od 10.00.
Maria Trzcionkowska, lek. dentysta. 
Specjalistyczna praktyka lekarska. Ol-
kusz, ul. Górnicza 1. Poniedziałek, środa, 
piątek 9.00 – 20.00. Tel: 606 305 405.
Renata Szpringer, lekarz stomatolog. 
Olkusz, ul. Broniewskiego 8A. Rejestra-
cja telefoniczna: 602 276 667.
Prywatny gabinet dentystyczny, lek. 
dent. Krzysztof Kluczewski, Olkusz 
ul. Na Skarpie 14 (vis a vis kładki nad 
torami). Godziny przyjęć: poniedzia-
łek, środa od 14.00; wtorek, czwartek 
od 16.30; sobota od 8.00 do 11.00.  
Telefon: 32 645 21 08.

Tomasz Curyło lek. dent. Spec. stom. 
zachowawczej z endodoncją. Olkusz, 
ul. Kościuszki 30. Poniedziałek: 9.00 – 
14.00, środa: 10.00 – 18.00, czwartek: 
8.00 – 11.00, piątek: 10.00 – 18.00. 
Telefon: 32 726 28 87, 668 525 532.
ZIMOWSCY STOMATOLOGIA Olkusz, 
ul. F.  Nullo 35b. Poniedziałek, środa, 
piątek 9.00 - 14.00, wtorek, czwartek 
9.00 - 19.00. Telefon: 32 754 25 18.

TECHNIKA DENTYSTYCZNA
Laboratorium protetyczne Vinsdent 
Paulina Sioła. Wykonywanie i na-
prawa protez dentystycznych, szyn 
zgryzowych, koron i mostów. Im-
plantoprotetyka. Olkusz, ul. Nowa 13 
Telefon: 537 447 632.
„Somadent”, ekspresowe wykonywa-
nie protez, sklejenia, dostawienia zę-
bów, klamer na poczekaniu. Olkusz,  
ul. Mickiewicza 12 (dawniej Szpi-
talna 5). Telefon: 32 754 41 23, 
poniedziałek - piątek 9.00 - 17.00,  
sobota 9.00-10.00.

TRYCHOLOG
Tracisz włosy? Nie trać czasu! Podejmij 
skuteczną walkę z łysieniem, łupieżem 
i innymi problemami skóry głowy. Pierw-
szy gabinet trychologiczny w Olkuszu. 
NOVY klub fryzjersko - kosmetyczny,  
ul. kr. K. Wielkiego 65 Tel. 500 545 685

URODA
Gabinet kosmetyczny „URODA” En-
dermologie – zbiegi modelujące, anty-
cellulitowe, ujędrniające twarz i  ciało, 
złuszczanie ziołowe, kwasowe, maki-
jaż leczniczy Jane Iredale, kosmetyka 
pielęgnacyjna i  lecznicza. Olkusz, ul. 
Kr. Kazimierza Wielkiego 10/4 I piętro. 
Tel: 663 166 872 www.gabinet-uroda.pl

Lek. med. Anna Dudek, specjalista 
dermatolog, tricholog, lekarz medycy-
ny estetycznej. Peelingi (kwasy), botox, 
kwas hialuronowy, kolagen, polinukle-
otydy, mezoterapia, laser odmładzanie 
i zabiegi, włosy-zabiegi i indywidualne 
leki robione, osocze PRP/fibryna iPRF 
Olkusz ul. kr. K. Wielkiego 64; telefon: 
32 645 44 70, 604 197 937

UROLOG
Ryszard Satalecki – specjalista urolog. 
Przyjmuje w poniedziałek 12.30 - 14.00, 
ul. Jana Pawła II 30, Olkusz. Choroby 
nerek, prostaty, kamica moczowa, dia-
gnostyka USG i  leczenie. Rejestracja  
9.00 – 15.00. Telefon: 32 643 30 19.

Piotr Krzystyniak - Urolog. Centrum 
Medyczne „INTER-MED” Olkusz. al. 
1000 lecia 16. Rejestracja telefoniczna 
324791000.

USG
Bożena Szpringer, lek. med., radio-
log. Wtorek, czwartek – Przychodnia 
„Esculap”, Olkusz, ul. kr. K. Wielkiego 
28 (obok „Skarbka”). Godziny przyjęć: 
15.30 – 18:00, telefon: 32 643 38 46, 
600 249 359.
Natasza Idzikowska Centrum Me-
dycznym INTER-MED Olkusz wyko-
nuje badania: USG piersi, USG jamy 
brzusznej, USG układu moczowego, 
USG szyi, USG tarczycy, USG ślinia-
nek, USG węzłów chłonnych (w tym 
USG szyi, USG dołów pachowych), 
USG jąder, USG tkanek miękkich, 
USG blizny. 
Leszek Albiniak, USG DZIECI i DO-
ROSŁYCH, specjalista chorób we-
wnętrznych - USG jamy brzusznej, 
szyi, tarczycy, piersi, płuc, układu mo-
czowego, jąder, staw kolanowy, bark, 
biodra, zmiany skórne, węzły chłonne, 
DOPPLER kończyn, tętnic domózgo-
wych. Olkusz, Aleja Tysiąclecia 17 
(z tyłu apteki). Badania wykonywane 
są od poniedziałku do soboty, reje-
stracja telefoniczna od 7.00 do 21.00,  
tel: 600 686 603.
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• Stomatologia zachowawcza
• Endodoncja • Implantologia

• Chirurgia stomatologiczna
• Protetyka • Pracownia RTG

Olkusz, ul. kr.K.Wielkiego 64  tel. 32 643 33 99, 32 754 58 85

Gabinety Stomatologiczne

DENMED
Lek. stom. Wacław Glanc, lek. stom. Mariusz Gizicki,  

lek. dent. Krzysztof Glanc

Olkusz, ul. K. K. Wielkiego 14
00 00czynne w godzinach 9 -17

 TSTOMA
GABINETY

OLOGICZNE

www.centerdent.pl

(panoramiczny, punktowy, cefalometryczny,
CBCT szczęki i żuchwy)

     32 643 25 30

CYFROWY RENTGEN
I TOMOGRAF

STOMATOLOGICZNY

- Protetyka (protezy szkieletowe, akronowe,
porcelana na cyrkonie, bonding)
- Stomatologia zachowawcza i endodoncja,
mikroskop
- Stomatologia dziecięca (podtlenek azotu)
- Chirurgia (chirurgiczne usuwanie zębów 
mądrości, podcinanie wędzidełek u dzieci)
- Profilaktyka stomatologiczna.

BEZPŁATNE BADANIE WZROKU
przy zakupie okularów

Szeroki wybór opraw okularowych
Profesjonalny dobór soczewek  

okularowych
Okulary dziecięce

SALON OPTYCZNY 

OKO W OKO
Olkusz, ul. Nullo 23/3

(naprzeciwko Ekonomika)

tel . 572 651 270

Śledź nas na 
Facebooku!
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Racławice, Rodaki, Ryczówek, Sieniczno, Sławków, Sułoszowa, Troks, Trzyciąż, Ujków Nowy, Wierzchowiska, Witeradów, 
Wiśliczka, Wodąca, Wolbrom, Zadroże, Zalesie Golczowskie, Załęże, Zawada, Zarzecze, Zederman, Zimnodół, Żurada
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SKUP I SPRZEDAŻ 
ZŁOTA 

atrakcyjne ceny, super warunki. 

Tel. 512 777 884 

Tomasz Kiełtyka
Olkusz, Kasztanowa 4,

czynne: pon.-sob. 8.00-20.00

KOMPLEKSOWE 
USŁUGI POGRZEBOWE

mgr Zbigniew Kwinta 
Olkusz, ul. Szpitalna 14

% 32 643 06 07, 32 643 48 33, 
502 35 43 32

Wypłacamy zasiłek pogrzebowy 
przed pogrzebem

WŁASNA CHŁODNIA

Nocna i świąteczna
opieka zdrowotna

na terenie powiatu olkuskiego
w Nowym Szpitalu w Olkuszu

| OLKUSZ, ul. 1000-lecia 1,
nowy budynek z bud. administracji,
telefon: 41 240 13 45.
| WOLBROM, ul. Skalska 22 (Miejsko-
Gminne Centrum Medyczne WOL-MED)
telefon: 32 644 10 29, 32 644 12 74.

Świadczona w zakresie POZ od pon. do pt. od 18.00 do 8.00 dnia następnego oraz całodobowo w dni ustawowo wolne od pracy.

ALERGOLOG
Lek. Monika Godulska
Lek. Agata Piegza–Stępniewska

CHIRURG / ONKOLOG
Lek. Sebastian Mosiej
Lek. Magdalena Pietrzko

CHIRURG NACZYNIOWY
Lek. Aleksander Czajka

DERMATOLOG
Lek. Beata Gimlewicz–Pięta

DIETETYK
Mgr inż. Sonia Zastawnik

EMG
Lek. Agata Migacz

ENDOKRYNOLOG/ 
DIABETOLOG

Dr n. med. Agnieszka Żak–Gołąb

INTERNISTA
Lek. Aleksandra Oraczewska

KARDIOLOG
Dr n. med. Agnieszka Sikora-Puz
Dr n. med. Katarzyna Bańska-
Kisiel
Dr n. med. Andrzej Kułach
Dr n. med. Michał Majewski

KARDIOCHIRURG
Dr n. med. Tomasz Kargul

NEUROLOG
Dr hab. n. med. Przemysław Puz

OKULISTA
Dr n. med. Anna Orlicka–Mosiej

ORTOPEDA
Lek. Wojciech Gołąb

PSYCHOLOG
Mgr Justyna Jochymek 

PULMONOLOG
Lek. Monika Godulska
Lek. Aleksandra Oraczewska - 
w trakcie specjalizacji

REUMATOLOG
Dr n. med. Elżbieta Semik–
Grabarczyk

UROLOG
Lek. Marek Pogodziński

ALERGOLOG
Lek. Monika Godulska
Lek. Agata Piegza–
Stępniewska

CHIRURG / 
CHIRURG ONKOLOG

Lek. Sebastian Mosiej
Lek. Magdalena Pietrzko

CHIRURG NACZYNIOWY
Lek. Aleksander Czajka

DERMATOLOG
Lek. Beata Gimlewicz–Pięta

DIETETYK
Mgr inż. Sonia Zastawnik

EMG
Lek. Agata Migacz

ENDOKRYNOLOG/ 
DIABETOLOG

Dr n. med. Agnieszka Żak–
Gołąb

KARDIOLOG
Dr n. med. Agnieszka Sikora-Puz
Dr n. med. Katarzyna Bańska-
Kisiel
Dr n. med. Andrzej Kułach
Lek. Michał Majewski

NEUROLOG
Dr hab. n. med. Przemysław 
Puz

OKULISTA

Dr n. med. Anna Orlicka–Mosiej

ORTOPEDA

Lek. Wojciech Gołąb

PSYCHOLOG

Mgr Justyna Jochymek 

REUMATOLOG

Dr n. med. Elżbieta Semik–
Grabarczyk

UROLOG

Lek. Marek Pogodziński

Gabinet Lekarski - dr n. Witold Serafin
specjalista ortopeda i traumatolog

- leczenie schorzeń i urazów narządu ruchu, poradnia  
  leczenia bólu układu mięśniowo-szkieletowego
- leczenie zachowawcze (blokady, osocze PRP)
- zabiegi operacyjne Szpital Rydygiera w Krakowie
- USG stawów
Olkusz Krakowskie Przedmieście 11/18
przyjmuje poniedziałek, piątek, środa (lub czwartek)
Po wcześniejszej rejestracji  
tel. 32 643 32 12, 606 327 510

ZAKŁAD OPTYCZNY
Refundacja NFZ

ul. Bylicy 1 Olkusz
pon. - pt. 9.00 - 16.00

Zakład Optyczny Anna Biały
Tel. 887 246 341

Badanie wzroku wykonane przez optometrystę
100% gwarancji na badanie lub wymiana szkieł

Markowe soczewki progresywne od 230 zł 

To jest wyrób medyczny. Używaj go zgodnie z instrukcją używania lub etykietą.
*szczegóły w salonie

28 lat
doświadczenia

Terapia widzenia*

Lekarzu daj się
znaleźć

Ogłoszenie od
120,00 zł / miesiąc
TEL. 515 266 722
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IMBRAMOWICE
Magdalena Kiwior

6 stycznia 2026 roku ulice 
Imbramowic po raz trzeci wypeł-
niły się śpiewem kolęd, barwnymi 
strojami i  radosnym gwarem 
mieszkańców. Tego dnia wspólno-
ta lokalna wyruszyła z Mędrcami 
i pastuszkami do stajenki, by oddać 
pokłon Jezusowi – Temu, który nie-
sie światu nadzieję. Orszak Trzech 
Króli po raz kolejny stał się nie 
tylko pięknym widowiskiem, ale 
przede wszystkim żywym świadec-
twem wiary, tradycji i wspólnoty.

Organizatorami wydarzenia 
byli Parafia pw. Św. Benedykta 
Opata w  Imbramowicach oraz Sto-
warzyszenie Przyjaciół Imbramowic 
„Dłubnia u  źródeł”, na czele z  jego 
prezesem Tomaszem Korczyńskim 
oraz Elżbietą Kmitą-Dziasek. Dzięki 
ich zaangażowaniu i  pracy wielu 
osób Orszak mógł ponownie wyjść 
poza mury kościoła i  stać się wy-
darzeniem otwartym, radosnym 
i dostępnym dla wszystkich.

Warto podkreślić, że Imbramo-
wicki Orszak otrzymał akredytację 
Fundacji Orszak Trzech Króli, której 
głównym celem jest szerzenie wartości 
prorodzinnych i wspólnotowych. Tym 
samym wydarzenie wpisało się w ogól-
nopolski nurt, który od osiemnastu lat 
łączy ludzi. Inicjatywa była jednym 
z 941 orszaków zorganizowanych tego 
dnia na terenie całej Polski. Liczba 
ta najlepiej pokazuje skalę projektu, ale 
też to, jak silna i żywa jest ta tradycja 
w lokalnych społecznościach.

Orszak Trzech Króli to bowiem 
coś więcej niż przemarsz. To przedsta-
wienie jasełkowe wystawiane w prze-
strzeni publicznej, w  którym każdy 
może stać się uczestnikiem ewan-
gelicznej historii. Tegoroczna edycja 
miała szczególną wymowę, ponieważ 
uroczyście zakończyła „Rok Nadziei”, 
ogłoszony przez śp. Papieża Fran-
ciszka jako Rok Jubileuszu Narodzin 
Jezusa Chrystusa. Jednocześnie akt 

ten symbolicznie rozpoczął rok 2026 
pod hasłem „Pielgrzymi nadziei”, 
podkreślając wędrówkę wiernych 
w kierunku zbawienia i poszukiwania 
nadziei w Chrystusie.

Uroczystości rozpoczęły się 
o  godzinie 9.00 spotkaniem przy 
remizie OSP w  Imbramowicach. 
Po planowanych piętnastu minu-
tach nastąpił wymarsz Orszaku. 
Do wspólnego pielgrzymowania 
zaprosiła uczestników konferan-
sjerka wydarzenia Elżbieta Orczyk, 
nauczycielka ze Szkoły Podstawowej 
im. Św. Jadwigi Królowej w Suchej. 
Wraz z  królami Kacprem, Melchio-
rem i  Baltazarem barwny korowód 
przeszedł do kościoła parafialnego. 
Uczestnicy byli pięknie przebrani, 
a wspólny śpiew kolęd niósł się da-
leko poza trasę przemarszu. Głośne 
wezwania mędrców ze wschodu i ich 
barwne chorągwie tworzyły wyjątko-
wą i świąteczną atmosferę.

Przemarsz zakończył się uro-
czystym pokłonem Dzieciątku Jezus 
oraz Mszą Świętą sprawowaną przez 
proboszcza parafii. Był to moment 
skupienia i modlitwy, który dopełnił 
radosny charakter wydarzenia głębo-
kim, duchowym przeżyciem. Po liturgii 
na uczestników czekała miła niespo-
dzianka, gdyż można było skosztować 
pierników wypieczonych przez panie 
z Kół Gospodyń Wiejskich. Gospodynie 
jak zawsze zadbały o domowy smak 
i serdeczną atmosferę.

Na tym jednak świętowanie 
się nie zakończyło. Po Mszy Świętej 
odbył się koncert Włościjańskiej 

Orkiestry Dętej OSP Zagórowej, przy 
akompaniamencie której wystą-
piła zaproszona Weronika Wolan. 
Publiczność została również zapro-
szona do tradycyjnego, wspólnego 
kolędowania oraz na poczęstunek 
przygotowany w remizie OSP w Im-
bramowicach. Na stołach pojawiły 
się pyszne ciasta, ufundowany przez 
Wójta Gminy Trzyciąż aromatyczny 
bigos oraz ciepłe napoje, które sprzy-
jały rozmowom i dalszej integracji.

Tak bogate i udane wydarzenie 
nie mogłoby się odbyć bez wsparcia 
partnerów. Organizatorzy składają 
serdeczne podziękowania Gminie 
Trzyciąż, sołectwom: Imbramowice, 
Glanów, Małyszyce i Zagórowa, a tak-
że OSP Imbramowice, OSP Glanów, 
KGW „Imbramowice w Dolinie Dłub-
ni”, KGW „Nad Jordanem”, KGW Gla-
nów, KGW Zagórowa, Włościjańskiej 
Orkiestrze Dętej OSP Zagórowej, 
Szkole Podstawowej im. Św. Jadwigi 
Królowej w  Suchej oraz Mini Mar-
ketowi Pokusa. Ich zaangażowanie 
i pomoc wsparło organizację orszaku.

Orszak Trzech Króli w  Imbra-
mowicach po raz kolejny pokazał, 
że takie inicjatywy mają ogromną 
wartość. Było radośnie, wspólno-
towo i naprawdę „po ludzku”, czyli 
z uśmiechem, życzliwością i otwar-
tością. To piękny przykład tego, jak 
tradycja, wiara i lokalne zaangażo-
wanie mogą tworzyć wydarzenie, 
które na długo pozostaje w pamięci 
uczestników i  buduje poczucie 
wspólnoty. Oby takich inicjatyw 
było jak najwięcej.

Imbramowice po raz 
trzeci w drodze z nadzieją

BUKOWNO, 
GLIWICE

A.N.Q.A. fot. Narodowy Instytut 
Onkologii w Gliwicach

Koniec roku przyniósł wyjąt-
kową wiadomość, która stała się 
powodem do dumy nie tylko dla 
środowiska medycznego, ale także 
dla lokalnej społeczności Bukowna. 
Wśród lekarzy, którzy wykonali 
pierwszy w Polsce i jeden z pierw-
szych na świecie tak zaawanso-
wanych zabiegów chirurgicznych, 
znalazł się pochodzący z Bukowna 
lek. Sebastian Mosiej.

O sukcesie poinformował w me-
diach społecznościowych Urząd Mia-
sta Bukowno, składając gratulacje 
całemu zespołowi, a w szczególności 
swojemu mieszkańcowi. Chodzi o in-
nowacyjny zabieg przeprowadzony 
w Narodowym Instytucie Onkologii 
w Gliwicach, który już teraz określany 
jest jako przełomowy w chirurgii piersi.

W dniu 9 grudnia lekarze z  II 
Oddziału Chirurgii Onkologicznej 
gliwickiego instytutu wykonali en-
doskopową mastektomię podskórną 
z  jednoczasową mikrochirurgiczną 
rekonstrukcją całej piersi z wykorzy-
staniem własnych tkanek pacjentki. 
Zabieg przeprowadzono u 42-letniej 
kobiety z potwierdzoną mutacją genu 
BRCA1, u której kilka lat wcześniej roz-
poznano nowotwór jednej piersi. Drugą 
pierś, w porozumieniu z pacjentką, zde-
cydowano się usunąć profilaktycznie.

To pierwszy w  Polsce i  jeden 
z  pierwszych na świecie przypad-
ków, w których małoinwazyjną ma-
stektomię endoskopową połączono 
z  jednoczasową rekonstrukcją całej 
piersi metodą PAP Flap, polegającą 
na wykorzystaniu tkanek pobranych 
z wewnętrznej powierzchni uda.

Zabieg wykonano przez niewiel-
kie, około 3-centymetrowe nacięcie 
w  bocznej części piersi. Dzięki te-
mu udało się zachować prawidłowe 
ukrwienie skóry, a pacjentce pozostała 
jedynie niewielka blizna. Zastosowanie 
tej metody zmniejszyło ból w okresie 
pooperacyjnym, istotnie wpłynęło 
na skrócenie czasu rekonwalescencji, 
a także pozwoliło nam uzyskać bardzo 
dobry efekt estetyczny - podkreśla 
lek. Sebastian Mosiej w artykule opu-
blikowanym na stronie Narodowego 
Instytutu Onkologii w  Gliwicach. 
Po kilkudniowym pobycie w szpitalu 
pacjentka została wypisana do domu 
w dobrym stanie i pozostaje pod stałą 
opieką zespołu z Gliwic.

Zabieg przeprowadziły dwa dwu-
osobowe zespoły chirurgów: lek. Se-
bastian Mosiej i dr n. med. Ryszard 

Szumniak oraz dr n. med. Jakub Opy-
rchał i dr hab. n. med. Maciej Grajek. 
W operacji uczestniczył także zespół 
anestezjologiczny i pielęgniarski, bez 
którego realizacja tak złożonej proce-
dury nie byłaby możliwa.

Sukces gliwickiego zespołu 
pokazuje, że nowoczesna chirurgia 
onkologiczna w Polsce nie tylko do-
trzymuje kroku światowym standar-
dom, ale w wielu obszarach zaczyna 
je współtworzyć. Jak podkreśla dr n. 
med. Ryszard Szumniak, kierownik 
II Oddziału Chirurgii Onkologicznej, 
wykonanie tego zabiegu jest efektem 
wieloletniego rozwoju zespołu oraz 
dużego doświadczenia w  chirurgii 
onkologicznej i rekonstrukcyjnej.

Fakt, że w  tak przełomowym 
zabiegu uczestniczył lekarz pocho-
dzący z Bukowna, jest szczególnym 
powodem do dumy dla mieszkańców 
miasta. To także dowód na to, że specja-
liści wywodzący się z naszego regionu 
współtworzą medycynę na najwyż-
szym światowym poziomie, realizując 
procedury, które jeszcze niedawno 
wydawały się domeną nielicznych 
ośrodków na świecie.

Lekarz z Bukowna 
współtwórcą 

przełomowego zabiegu
OLKUSZ

A.N.Q.A.
Historia Witeradowianki – nie-

wielkiego cieku przepływającego 
przez osiedle Pakuska – stała się 
w ostatnich miesiącach symbolem 
szerszego problemu, z którym mie-
rzy się dziś ziemia olkuska. Rzeczka, 
która przez lata była stałym elemen-
tem krajobrazu, dziś przez większą 
część roku pozostaje sucha, a woda 
pojawia się jedynie po intensywnych 
opadach. Sprawą zajmowaliśmy się 
już w sierpniu 2025 roku, jednak naj-
nowsza odpowiedź na interpelację 
poselską pokazuje, że problem jest 
znacznie bardziej złożony, niż mogło 
się początkowo wydawać.

Interpelację w tej sprawie złożył 
jakiś czas temu poseł Łukasz Kmita, 
kierując pytania do kilku resortów. 
W jej treści wskazano nie tylko na sa-
mo wyschnięcie cieku Miła, zwane-
go także Witeradówką, ale również 
na możliwy związek z  likwidacją 
kopalni Olkusz-Pomorzany oraz na-
rastającymi obawami dotyczącymi 
jakości wód w regionie.

Z odpowiedzi udzielonej z upo-
ważnienia Ministra Infrastruktury 
wynika, że instytucje państwowe nie 
pozostały bierne. Już w czerwcu 2025 
roku Regionalny Zarząd Gospodarki 
Wodnej w Gliwicach przeprowadził 
wizję w  terenie, podczas której po-

twierdzono fakt nielegalnego piętrze-
nia i poboru wody na cele prywatne 
na terenie jednej z posesji w Witera-
dowie. Po interwencji Wód Polskich 
właściciel urządzeń zadeklarował 
ich likwidację, a zaprzestanie poboru 
zostało formalnie potwierdzone na po-
czątku listopada 2025 roku.

Kluczowe jest jednak to, że nawet 
po usunięciu tej ingerencji w natu-
ralny bieg cieku, sytuacja nie uległa 
zasadniczej poprawie. Jak czytamy 
w oficjalnej odpowiedzi Ministerstwa 
Infrastruktury: Stwierdzono, że przy-
wrócenie niezaburzonego przepływu 
w przedmiotowej lokalizacji zwięk-
szyło przepływ, ale w  niewielkim 
stopniu. Nadal zaobserwowano stop-
niowe obniżenie przepływu i zanik 
wody poprzez wsiąkanie w grunt. Jed-
nocześnie okazało się, że wypływ wód 
już w  samym odcinku źródłowym 
cieku jest zmniejszony w porównaniu 
do lat ubiegłych.

To zdanie dobrze oddaje sedno 
problemu. Witeradowianka wysycha 
nie tylko dlatego, że ktoś ingerował 
w  jej bieg, ale również z  powodu 
długotrwałej suszy i zmniejszonej wy-
dajności źródeł, które ją zasilają. Dane 
przywołane w odpowiedzi pokazują, 
że ostatnie lata należą w tym rejonie 
do wyjątkowo suchych, a miesięczne 
sumy opadów są kilkukrotnie niższe 
od średnich wieloletnich. Tymcza-
sem źródło Witeradowianki zasilane 

jest głównie wodami gruntowymi, 
których poziom bezpośrednio zależy 
od opadów atmosferycznych.

W tle tych ustaleń pojawia się 
jeszcze jeden istotny wątek: zakończe-
nie pompowania wód podziemnych 
przez ZGH „Bolesław” SA po likwi-
dacji kopalni Olkusz-Pomorzany. 
Choć w przypadku Witeradowianki 
nie zaobserwowano wzrostu wydaj-
ności źródeł – jak miało to miejsce 
np. w przypadku Sztoły – to procesy 
hydrogeologiczne zachodzące w re-
gionie pozostają przedmiotem stałego 
monitoringu. Jak zapewniają resort 
infrastruktury i Wody Polskie, badania 
jakości wód prowadzone są przez wy-
specjalizowane instytucje państwowe, 
a dotychczasowe wyniki nie wskazują 
na przekroczenia norm w tym cieku.

Mimo tych zapewnień, mieszkań-
cy Pakuski nadal patrzą na suche ko-
ryto z niepokojem. Bo choć odpowiedź 
na interpelację porządkuje fakty i tłu-
maczy mechanizmy stojące za zani-
kaniem wody, nie daje jednoznacznej 
odpowiedzi na pytanie najważniejsze: 
kiedy – i czy w ogóle – Witeradowianka 
wróci do stanu sprzed lat. Jedno jest 
pewne: w dobie zmian klimatycznych, 
wieloletnich zaniedbań i  skompli-
kowanego dziedzictwa górniczego 
regionu, nawet niewielki ciek wodny 
potrafi stać się barometrem znacznie 
poważniejszych problemów.

Dlaczego 
Witeradowianka na 
Pakusce wyschła?

OGŁOSZENIE PŁATNE


